

洛南县扎实治理“四种陋习”推进移风易俗——

文明新风满城乡

郭民成 赵晓翔

一城文明风，满城皆新景。

冬已至，寒愈浓。11月19日，在秦岭深处、洛水之滨的洛南城乡，文明新风扑面而来，处处呈现一片文明和谐的美好景象。

一场场别开生面的敬老爱老活动蓬勃开展，一辆辆身贴大红“囍”字的公交车行驶在城乡沃野之间，一排排朴实端庄的房子掩映在绿水青山之间……

乡村振兴，乡风文明是保障，移风易俗是关键。今年以来，洛南县把“厚葬薄养、天价彩礼、随礼泛滥、建房攀比”四种陋习治理作为推进移风易俗、促进文明乡风建设工作的有力抓手，建立工作机制、强化教育引领、聚焦治理目标、推进陋习治理，探索出了一条符合山区实际的推进乡风文明建设之路。工作经验在全市交流，创新做法入选全省精神文明建设工作会议创新案例。

如今，洛南城乡，文明之花处处绽放，文明新风润泽心田，推进陋习治理带来了喜人的变化。老人在世多孝敬、离世不铺张成为共识；婚事新办、低价彩礼成为时尚；一生只办两件事、余事不办成常态；不建豪华面子房、合理建房已蔚然成风……移风易俗的“小切口”助推了城乡风气“大文明”。

审议通过，《村规民约》内容各具特色、简洁明了、通俗易懂，从方方面面规范约束村民的日常行为，使村里移风易俗推进有据可依、有规可循。

风俗习惯归根结底还是思想观念的问题，教育引导是推进移风易俗工作的首要任务。各乡镇采取群众会、院落会等方式，广泛宣传村规民约及陋习治理标准，全县各级开展“陋习治理大家谈”100余期，拍摄《一分都不能少》微电影4部，在10个村（社区）建立了移风易俗文化长廊、“孝德文化一条街”，走村入户为群众送口袋书、宣传画、倡议书25万份，让群众心里装下“标准”、共同遵守执行。

同时，洛南县将陋习治理工作纳入各镇党委、各部门文化振兴、文明创建、文明实践考核之中，列入全县重点督查范围，坚持“月督查、季通报、年考评”，稳步推进陈规陋习治理。今年以来，全县先后开展“陋习治理”专项督查3次、下发通报3期、听取专题汇报2次，稳步推进陋习治理工作。

强化“四个引领” 移出文明新风尚

立了规矩，如何落地落实是关键。今年以来，洛南县坚持价值引领、服务引领、文化引领和示范引领，持续转变群众的思想观念，努力让“新风尚”取代“老传统”。

“国无德不兴，人无德不立。必须加强全社会思想道德建设，引导人们向往和追求讲道德、遵道德、守道德的生活，形成向上的力量、向善的力量……”10月9日，三要镇永坪村开展“百善孝为先·做事德在前”重阳节群众实践活动，为现场群众宣讲了移风易俗，为200名老人过集体生日、免费理发、进行健康检查。

涵养文明新风，重在化于心、外化于行。洛南县充分发挥新时代文明实践所站、“道德讲堂”、院落会等阵地作用，组建移风易俗宣讲团、百姓宣讲队430支，发挥292名文明实践宣讲师作用，利用群众农闲时机，深入村民小组、田间地头、农家小院，常态化开展理论宣讲、典型宣讲、移风易俗宣讲2000余场次，服务群众30余万人次，用身边事教育身边人，持续引领乡风文明。

“锣鼓队是村委会派出的。婚礼前一天，村上还免费放了电影。不用大操大办，既热闹又节约。”5月10日，石坡镇周湾村村民朱永强和爱人王春在热闹的锣鼓声中举行了婚礼。这是周湾村陋习整治以来，村里举行的第一场婚礼。相比于过去讲排场、铺张又累人的婚礼，如今的新事新办“获得了群众好评”。

9月10日，笔者在石坡镇新华村了解到，该村推行“菜单式”服务，成立13支志愿服务队，为群众提供“AB”两种标准菜单，对凡按标准执行的群众由村级宴席服务队免费上门服务，对实行“零彩礼或低彩礼”的群众，由村上再请厨师上门无偿服务。在丧事方面，凡遵守村规民约的群众，村上免费提供音响设备。对按揭建房群众，村“两委”按人口及建房面积协助设计户型，供群众选择。

“我们坚持以‘村民说事’的方式推进陋习治理。如何治理？先听群众说；如何开展？再由群众议；议定措施，交由干部办；治理情况，进行公开‘晒’；治理成效，交由群众评。”麻坪镇云山村党支部书记汪春堂介绍，村民倪如意在给儿子结婚过程中，带头将席面由原来的“八凉八热”减为“六凉六热”，烟不超过10元、酒不超过30元。婚礼简单但不失热闹，饭菜可口却没有浪费，在季度“村民说事”道德评议中被评为优秀场次，进行了集中表彰奖励。

今年以来，洛南县将服务群众贯穿陋习治理的全过程，发挥红白理事会、村民说事会、道德评议会作用，推进事前摸排、事中服务、事后评议机制。月初由红白理事会成员上门摸排当月群众婚嫁、建房情况，提醒操办规格；事中由红白理事会成员担任“大总管”，主持婚礼、丧葬等事宜，推行“文明礼堂集中操办”“一家办事全村帮忙”模式，倡导不请乐队，推广“公益喇叭”服务，为群众免费送电影、送节目；事后，坚持每季度开展集中评议1次，对评定为“好”等次的通报表彰、上红榜，对评定为“差”等次的进行通报批评、上门



给老人送福寿

提醒。目前，全县建成文明大礼堂8所，免费为群众主持婚礼、丧葬事宜600余场次，开展道德评议741次，集中评议群众8000多人。

“厚葬薄养假孝顺，天价彩礼拆姻缘，建房攀比腰压弯，随礼泛滥要不得……”9月27日晚7点，陕西省三季度好人发布活动在洛南县音乐小镇露天广场举行，文艺志愿者为现场8000余名群众表演了国家级非遗洛南静板书《文明新风进万家》，通过群众喜闻乐见的方式，引领群众讲文明、除陋习、树新风。

在陋习治理中，洛南县注重打好“文化优势牌”。深入挖掘富有洛南地域特色的民间艺术、民俗活动及非物质文化遗产，结合群众口味喜好，编撰排演具有“泥土味”的静板书、小品、快板、戏曲及各类文艺作品25件，走村串巷为群众送戏曲、送电影1320余场次，用健康向上、情趣高尚的文化引领群众自觉参与移风易俗。

“一次性水杯3积分兑换1包，洗脸盆10积分兑换1个……根据您的积分情况，可兑换等值的物品。”在陋习治理中，城关街道罗坡村坚持党员带头，推行陋习治理“积分治”管理，为村民逐户建立“文明档案”，每季度进行一次考核表彰，凭积分在“爱心超市”兑换实物。不仅是罗坡村，石坡镇还以典型引领为切入点，制作“道德银行”存折，群众可凭存折积分兑换生活物品，在潜移默化中引导改变不合时宜旧习俗。

建立健全激励机制，为培育文明新风注入新动能。洛南县坚持以典型引领、示范引领为抓手，建立党员干部、村组干部、公职人员示范引领机制，以“关键少数”带动“绝大多数”。坚持每半年开展一次“好媳妇好婆婆”“移风易俗示范户”等典型评选活动，引导群众向上向善向好。

今年以来，全县共评选出“好媳妇”358名、“好婆婆”421名、“移风易俗示范户”678名，并进行了集中表彰。

聚焦“四个目标” 算好群众“文明账”

“父亲叮嘱我们，作为一名老兵，后事一定要一切从简。”保安镇北斗村李兴旺老人的儿女说，他们遵照老人遗愿实行丧事简办，不请乐队、不摆宴席，只发零根烟、喝酒按需自取。北斗村党支部书记张惠萍说：“推行移风易俗建设文明乡风已经成为农村新风尚，李兴旺的儿女们用实际行动证明了把白事‘简单办’一样能表达对亲人的‘孝心’，既表达了晚辈的‘孝心’与‘思念’，更被赋予了新的内涵。”

“全村的一件大事，迎来了一位外国媳妇！”9月16日，古城镇高源村小伙姜海军与来自非洲坦桑尼亚的姑娘巴图莉喜结连理，举行了一场充满传统韵味和中国式婚礼。这场婚礼简单而热烈，巴图莉不但没有收取彩礼，而且不要“三金”，巴图莉表示要把这些钱省下来，以备将来生活需要。

巴图莉的新式婚礼，在洛南并非个例。洛南县城关街道居民田添说，今年3月11日是自己和新郎张园涛结婚的好日子，但他们没有乘坐轿车，而是选择了乘坐公交车。“与豪华

车队相比，公交车更有性价比，氛围感更好。”新娘田添说。

同样，今年5月21日是姚聪和他的新娘王莉结婚的日子，他们也选择了公交婚礼。“关于婚车，租用轿车，不但影响交通出行，而且造成铺张浪费，滋生攀比之风。”姚聪说。

“修一层简单装修钱就够，如果修建二层就要四处借钱。”刚建完新房的古城镇王村村民吕春峰算了一笔账。年初他和老伴儿计划给儿子建房，但一辈子省吃俭用攒下的钱仅能修建一层，看到周边邻居的二层房子，老两口犯了难。村上得知后，多次上门进行宣传引导，最终老两口响应号召，文明建房不攀比。“这样既节约资金，又不给儿子添负担，算下来要节约近20万元哩！”吕春峰说。

“如果陈规陋习得不到有效治理，广大群众都要承受很大经济压力，娶不起、葬不起、随不起、盖不起，会带来返贫风险。”古城镇王村党支部书记周雅荣说：“目前，随着陋习治理工作的深入推进，广大群众丧事简办、婚事新办、余事不办、合理建房的观念已基本形成，既减轻了群众负担，又促进了乡风文明，我们不仅要算好经济账，更要算好文明账。”

今年以来，洛南县聚焦“有效减轻群众负担、有效提升党风政风、有效提高文明程度、有效推进乡村振兴”4个目标导向，有的放矢、精准施策，确保实效。据了解，洛南县通过开展为期半年多“四种陋习”集中整治，建立了一系列举措机制，开展了形式多样的群众活动，推动婚丧礼俗倡导性标准的执行，引导乡亲们自觉践行移风易俗，已取得了阶段性成效。

一方面，通过陋习治理有效减轻了群众负担，通过制定治理标准，为群众“立了规矩”，让群众“心里有了底”，城乡风俗发生了悄然变化，形成了丧事简办、婚事新办、余事不办的良好风尚，群众已改丧宴宴席为烩菜，不喝整瓶酒、不发整盒烟，不建“豪华房”“面子房”。据统计，今年以来，全县16个乡镇（街道）247个村（社区），群众举办婚嫁、丧葬、建房事宜850余起节约资金680余万元。

另一方面，通过陋习治理有效提升了党风政风，通过建立治理标准，为党员干部划定了“红线”，设定了“高压线”，洛南党员干部有了“不敢、不想、不愿”大操大办的变化，做表率、当示范已成为广大党员干部的共识。

另外，洛南县坚持自治、德治、法治“三治”联动，以文明乡风“软实力”构筑乡村振兴“硬支撑”。通过陋习治理，不仅有效提高了社会文明程度，还有效推进了乡村振兴；通过陋习治理，厚葬薄养、公交婚礼、节俭治丧、合理建房成了洛南的“主旋律”，向上向善向美的新风正气牢牢占据了群众的精神高地。今年以来，相关部门先后劝导治理不文明行为550多起，化解社会矛盾300多个，全县群众满意度持续攀升，城乡处处呈现产业兴旺、民风淳朴、人心思进的美好景象。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。在全面建设现代化的新征程上，洛南县将持续深入推进移风易俗，让文明乡风吹到每个村居，吹进群众心田，让洛州大地成为家风良好、民风淳朴、乡风文明的希望田野。



公交变婚车成为新风尚

导机制，增强群众移风易俗、除旧树新的自觉性和主动性，通过潜移默化转变群众的行为习惯。

洛南县将陋习治理列为全县“一号工程”，坚持三级书记抓落实，成立由县委书记任第一组长的工作领导小组，实行34个县级领导分片包抓机制，明确了治理重点、治理标准、治理方法、治理步骤、治理时限，上下联动、城乡一体推进陋习治理。

“我举手赞成！”“我愿带头遵守！”3月15日，在洛源镇五龙村党群服务中心会议室里，党员群众代表正在集中讨论修订《村规民约》及“四种陋习”治理标准及流程。43名党员代表在集体承诺践诺书上按下鲜红的手印。

“村上修订的村规民约很贴实际，为我们日常行为定了标准，立了规矩，我要自觉遵守！”村民李玉周说。

村规民约实起来，移风易俗有章可循。洛南县按照“先行试点、逐步推进”原则，在全县247个村（社区）稳步推进陋习治理工作。各村社区在深入走访调研基础上，广泛征求村民意见，制定了符合村情民意的1个村规民约、4种陋习治理标准和4种陋习管理办法，建立“144”管理机制，经村民集中



表彰先进典型



为老人过集体生日



老人吃上幸福宴